

## 法務部接待德國柏林邦議員訪華團

【本刊訊】德國柏林邦基民黨議員勇克（Dr. Robbin Juhnke）、梅策（Mr. Heiko Melzer）及瑞斯滿（Mr. Sven Rissmann）等3位資深議員，於日前拜會法務部國際及兩岸法律司，由司長陳文琪接見。

訪賓對我國智慧財產法院之設置、治安良好及完成首例德籍受刑人移交留下深刻印象。陳司長表示，我國在2008年設立智慧財產法院及高等法院檢察署智慧財產分署，其法官及檢察官皆經過智慧財產專業培訓；另我國司法制度除懲治犯罪外，亦注重被害者之保護及犯罪之預防，以降低犯罪

率。在司法合作方面，訪賓對臺德間簽署受刑人移交協議並於今（104）年2月完成1件在臺德國受刑人返國執行表示肯定，也表示交流合作之必要性。

Rissmann議員表示，德國刑罰之最高刑度為無期徒刑，係針對非常危險的犯人而為之終身監禁，刑罰之目的在於保障公共安全，而非為懲罰被告。又德國現任司法部長雖建議取消謀殺罪之無期徒刑刑度，惟執政之基民黨認仍應維持無期徒刑。另有關司法官可否加入政黨並從事政黨活動之議題，訪賓表示德國是政黨政治國

家，公民取得黨籍後方能參加政治活動，基於鼓勵公民積極參與政治之考量，司法官亦得加入政黨從事某程度之政黨活動，但不能因此影響執法。陳司長則表示我國法官跟檢察官不可加入政黨或參加政黨活動，如果之前有加入政黨，擔任法官、檢察官之後要退黨，因兩國之民主發展過程及民情不同，故有不同思維。



## 羅部長頒獎表揚服務品質績優機關

【本刊訊】法務部部長羅瑩雪於7月23日擴大部務會報頒發「103年度法務部服務品質獎」獎座，由獲獎機關首長代表領獎。羅部長肯定得獎機關在為民服務方面所做努力，也勉勵所屬機關應見賢思齊，提升服務品質，進而贏得民眾高度信賴。

行政院從97年起推動「政府服務創新精進方案」，並設置「政府服務品質獎」獎項。法務部為提升各機關為民服務品質，樹立便民服務標竿，爰依據行政院訂頒「政府服務品質獎評獎實施計畫」等相關規定，從98年起

設置「法務部服務品質獎」獎項，每年定期辦理第一線檢察、行政執行及矯正機關為民服務績效評核工作，透過嚴謹的評獎機制，選拔當年度績優單位，除頒發「法務部服務品質獎」獎座給予表揚，以及對有功人員從優敘獎外，並推薦參加行政院「政府服務品質獎」評獎，實施以來，法務部整體為民服務品質，已有顯著提升。

法務部推薦103年度推動服務品質績優單位：南投地檢署、行政執行署新北分署、雲林第二監獄、高雄第二監獄、高雄戒治所及澎湖監獄等6個

機關參獎。評獎結果，南投地檢署在激烈的評比中，脫穎而出，獲得行政院第七屆「政府服務品質獎」，已於6月30日接受行政院頒發獎座及獎金表揚，其餘行政執行署新北分署、雲林第二監獄、高雄第二監獄、高雄戒治所及澎湖監獄等5個機關於法務部部務會報中頒獎。



## 法務部工程施工查核小組績效優等

【本刊訊】行政院公共工程委員會7月21日在該會公開表揚103年度工程施工查核執行績效優異機關，法務部工程施工查核小組榮獲「中央機關第一級優等獎」及「成績進步表現優異獎」雙項獎項，當日由工程會主任委員許俊逸頒獎，法務部施工查核小組召集人秘書處處長楊合進代表法務部受獎。

法務部工程施工查核小組係依政府採購法規定成立，由該部秘書處處長楊合進帶領包括臺灣高等法院檢察署、矯

正署、調查局及該處具有工程專業背景的同儕，以任務編組方式運作，致力於該部及所屬機關工程品質之提升。該小組除依法對所屬機關辦理工程施工品質與進度的查核外，另為協助所屬檢察、矯正、執行及廉政等非工程專業機關辦好工程，103年於該部內部網站建置工程專區網頁，提供有關工程法令、規範、品質管理、施工查核常見缺失及正確作法等資訊，並逐年舉辦實務教育訓練、工地觀摩、經驗分享及邀請不同領域專家學

者進行專題演講等，藉以提升所屬機關人員承辦工程的能力，其成果已逐步展現，獲得工程會績效考核委員一致肯定。

